

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Логинова Владимира Григорьевича, доктора экономических наук,  
доцента, заведующего сектором регионального природопользования и  
экологии Института экономики Уральского отделения РАН**  
на диссертацию Ивановой Дарьи Александровны на тему: «Модернизация  
механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами: промышленность)»

### **Актуальность избранной автором темы диссертационного исследования**

Современная ситуация в лесопромышленном комплексе России, и в частности, Байкальского региона, располагающего значительной частью лесных ресурсов страны, свидетельствует о его недопустимо низкой экономической эффективности и крайне нерациональном использовании богатейшего ресурсного потенциала (на долю лесопромышленного комплекса страны, одного из важнейших секторов экономики, приходится лишь 3,2 % в промышленном производстве и менее 1 % в валовой добавленной стоимости всех видов деятельности).

Причины указанных проблем заключаются в несовершенстве механизма развития лесопромышленного комплекса, не стимулирующего лесопользователей к эффективному ведению промышленной деятельности и бережному отношению к лесным ресурсам. С точки зрения общечеловеческих ценностей, леса, призванные удовлетворять потребности человека, принадлежат всему человечеству. В этой связи первостепенной задачей ныне живущего населения является возможность передачи лесных ресурсов будущим поколениям. Без обеспечения их неистощительного использования, без соблюдения требований «зеленой» экономики достижение указанной задачи не представляется возможной, в связи с чем данные условия должны быть положены в основу механизма развития лесопромышленного комплекса.

Существующий механизм развития лесопромышленного комплекса не учитывает этих важнейших требований, не способствуют сбалансированному развитию отраслей лесной промышленности и по этой причине нуждается в модернизации.

Диссертационная работа Ивановой Д. А. на тему «Модернизация механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона» является своевременной, так как направлена на изучение и решение указанных

проблем, что, в свою очередь, подтверждает актуальность темы диссертационного исследования.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их достоверность**

Диссертационная работа Ивановой Д. А. представляет собой научное исследование, расширяющее теоретические положения развития лесопромышленного комплекса и содержащее практические рекомендации по модернизации механизма его развития в Байкальском регионе, имеющем особые экологические ограничения, обусловленные наличием жемчужины планеты – озера Байкал.

Структура диссертации сформирована с учетом соблюдения логической последовательности, а также взаимосвязи исследуемых вопросов, что позволило автору поэтапно отразить решение поставленных задач, закономерно раскрыть тему, и обеспечить аргументированность всех положений и выводов.

Введение содержит убедительное обоснование актуальности темы диссертационного исследования, формулировку цели, задач, рабочей гипотезы, предмета и объекта исследования, его теоретическую и методологическую основу, а также научную новизну, теоретическую и практическую значимость (С. 3-12).

В первой главе раскрыты теоретические основы механизма развития лесопромышленного комплекса. Уточнен и дополнен понятийный аппарат по рассматриваемой проблематике, определена главная цель модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса, выраженная в переходе к устойчивому развитию; дана подробная характеристика специфических особенностей функционирования лесозаготовительной промышленности Байкальского региона, оказывающих большое влияние на развитие лесопромышленного комплекса региона (в том числе необходимость соблюдения экологических ограничений на Байкальской природной территории), выявлен значительный лесосырьевой потенциал региона; рассмотрен механизм государственного регулирования функционирования лесопромышленного комплекса, позволивший выявить его положительные стороны и недостатки, требующие исправления (С. 13-80).

Во второй главе диссертации дана оценка функционирования лесопромышленного комплекса в период структурных преобразований. Выявлены тенденции функционирования и проблемы развития производственной деятельности лесопромышленного комплекса России и Байкальского региона, а также трудности реализации политики импортозамещения в лесопромыш-

ленном комплексе, позволившие аргументировать пути решения этих проблем (С. 81-161).

В третьей главе диссертации рассмотрены направления модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона и Иркутской области, основные предложения по которому заключаются в совершенствовании управления лесопромышленным комплексом Байкальского региона за счет выделения в структуре Федерального агентства лесного хозяйства Байкальского управления Рослесхознадзора, а также формировании новой промышленной структуры при организации деятельности лесопромышленного комплекса – кластера, на основе комплексного методического подхода; приведен среднесрочный прогноз развития лесопромышленного комплекса Иркутской области, позволивший сделать вывод о значительно больших возможностях развития комплекса и налоговой отдаче от его деятельности по целевому варианту (при условии реализации предложенных автором мероприятий по модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона) (С. 162-224).

В заключении приведены основные выводы, емко отражающие результаты, вытекающие из существа проведенного исследования (С. 225-229).

Представленная Ивановой Д. А. диссертационная работа содержит значительный объем таблиц, схем и рисунков, отличается внутренним единством, обоснованностью и доказательностью выводов и рекомендаций, логикой изложения материала, имеющего определенную научную и практическую значимость, и раскрывает все важнейшие аспекты избранной соискателем темы.

**Обоснованность** научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Ивановой Д. А., обеспечена корректным использованием совокупности теоретико-методологической и информационной базы исследования.

Теоретическую основу диссертационного исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов по вопросам развития промышленности, в том числе лесной.

Для решения поставленных задач автором использованы общенаучные и специальные методы и подходы. В работе нашли применение: методы дедукции и индукции, анализа и синтеза, методы статистического анализа, историко-правовой и функциональный методы, комплексный и системный подходы.

Информационную базу исследования составили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, материалы Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, официальные материалы различных ведомств и органов государственной власти, междуна-

родных организаций, публикации в периодических изданиях, монографии, Интернет-ресурсы и результаты исследований, проведенных автором (основные выводы и рекомендации нашли отражение в 13-ти публикациях автора, в том числе 6-ти в ведущих рецензируемых научных изданиях из перечня, установленного ВАК Минобрнауки РФ).

**Достоверность** научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждается их обсуждением в рамках ряда международных, всероссийских и региональных конференций, положительными результатами апробации отдельных авторских предложений по модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона в деятельности Министерства лесного комплекса Иркутской области, полученным одобрением результатов исследования Иркутской областной организации Рослеспрофсоюза, а также использованием материалов работы в научно-исследовательских проектах и учебном процессе ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет».

**Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в следующем:**

1. Проведен теоретический анализ сущности категории «устойчивое развитие», позволивший дать авторское определение понятия применительно к лесопромышленному комплексу с учетом выявленных особенностей его функционирования как сложной организационной системы, развитие которой определяется тремя составляющими: социальной, экологической и экономической.

Это позволило автору применить комплексный подход к разработке рекомендаций по модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона, обосновать принципы неистощительного лесопользования в аспекте «зеленой» экономики с учетом более полного вовлечения в хозяйствственный оборот лесосырьевых ресурсов (С. 15-19, 30-38 диссертации).

2. В целях реализации политики импортозамещения товаров лесопромышленного комплекса на рынках России доказана необходимость усиления государственного регулирования внешней торговли этими товарами и обоснованы увеличенные таможенные пошлины на вывозимое лесное сырье (С. 105-111, 117 диссертации).

3. Научно аргументировано предложение автора по корректировке условий оказания государственной поддержки при реализации приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов, а также изменению максимального срока аренды лесных участков с целью их эффективного исполь-

зования и препятствия мошеннической деятельности арендаторов и уходу от налогов (С. 139-145 диссертации).

4. Высокое научно-практическое значение имеет предложение автора по созданию межрегионального надзорного органа по Байкальскому региону федерального значения в целях контроля за лесооборотом на Байкальской природной территории, как особой экологической территории. При этом автором обоснованы управленические, контрольные и надзорные функции данной межрегиональной (федеральной) государственной структуры (С. 172-177 диссертации).

5. Научные результаты диссертационной работы доведены до практического вывода о необходимости кластеризации лесной промышленности на примере одного из самых значительных лесных субъектов РФ – Иркутской области, обоснованы рекомендации по созданию лесопромышленного кластера с учетом соблюдения принципов «зеленой» экономики (С. 178-200 диссертации), а также разработан среднесрочный прогноз его развития (С. 217-223 диссертации).

### **Значение полученных соискателем выводов и рекомендаций для теории и практики**

Теоретическая значимость представленного диссертационного исследования заключается в расширении теоретических положений, связанных с изучением проблем и определением перспективных направлений развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона.

Результаты исследования можно рекомендовать к использованию в учебном процессе при разработке специальных курсов, дисциплин: экономика отраслевых рынков; государственное регулирование внешнеторговой деятельности; лесной бизнес: бизнес-планирование.

Практическое значение диссертации состоит в том, что ее основные выводы и рекомендации по модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона, включая создание межрегионального надзорного органа, меры по совершенствованию институциональной базы регулирования лесных отношений, а также внешнеторговой деятельности предприятий, формирование новой промышленной структуры на территории многолесного региона – Иркутской области, могут быть использованы органами государственной власти, а также лесопромышленными предприятиями при проведении мероприятий, направленных на повышение экономической эффективности деятельности лесопромышленного комплекса и обеспечение его устойчивого развития с учетом неукоснительного соблюдения

требований неистощительного лесопользования и перехода к «зеленой» экономике.

### **Дискуссионные моменты и замечания по диссертации и автореферату**

Диссертационная работа Ивановой Д. А. содержит ряд ценных выводов и рекомендаций, выносимых соискателем на защиту, является законченным, самостоятельным научным исследованием. Кроме указанных достоинств в диссертации следует отметить также некоторые ее недостатки и дискуссионные моменты:

1. Спорным моментом является возможность формирования предложенного автором Фонда развития лесопромышленного комплекса, в том числе с целью обеспечения его машиностроительной базой. Автору следовало бы дополнительно пояснить, каким образом средства, полученные в результате осуществления внешней торговли лесопродукцией предприятиями Байкальского региона, будут гарантированно направлены на развитие лесопромышленного комплекса именно этого региона? (С. 108-109 диссертации).

2. Дискуссионной является также позиция автора в том, что комплексный подход к модернизации механизма развития лесопромышленного комплекса решит все проблемы эффективного функционирования лесной отрасли и позволит обеспечить соблюдение принципов «зеленой» экономики (С. 15, 30, 35, 37, 124, 145, 187, 200 диссертации). На наш взгляд, эта проблема связана не с отдельной отраслью, а с переходом на новый технологический уклад всех отраслей промышленности России.

3. В организационно-функциональную схему лесопромышленного кластера (С. 189 диссертации) можно было бы включить организации, осуществляющие выращивание саженцев для посадки и реализующие их арендаторам лесных участков, с целью обеспечения гарантированной и своевременной поставки посадочного материала при организации работ по лесовосстановлению.

4. В качестве одной из проблем, сдерживающих развитие лесопромышленного комплекса, автор выделяет недостаток квалифицированных кадров (С. 59, 100 диссертации). Для отчетливого представления данной проблемы в тексте работы следовало дать более подробную ее характеристику и оценку современной ситуации в сфере подготовки специалистов для лесопромышленных отраслей.

5. При обосновании кластерного подхода желательно было бы связать его с отечественным советским опытом формирования ТПК (исследования Бандмана М.К. и др.), тем более, что один из крупных ТПК – Братско-Усть-Илимский создавался в Иркутской области.

Указанные замечания не снижают значимости и ценности диссертационного исследования, которое в целом получило положительную оценку.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Ивановой Дарьи Александровны на тему «Модернизация механизма развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новые научно обоснованные рекомендации и разработки по вопросам обеспечения устойчивого развития лесопромышленного комплекса Байкальского региона, имеющие существенное значение для науки и практики.

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Диссертационная работа Ивановой Д. А. соответствует заявленной научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»: п. 1.1.1. «Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов функционирования экономики, организации и управления хозяйственными образованиями в промышленности», п. 1.1.2 «Формирование механизмов устойчивого развития экономики промышленных отраслей, комплексов, предприятий», п. 1.1.10. «Внешнеторговая деятельность предприятий в условиях либерализации внешнеэкономической деятельности» паспорта специальности ВАК Минобрнауки РФ.

Представленная соискателем работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Иванова Дарья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Официальный оппонент:

Логинов Владимир Григорьевич,  
доктор экономических наук, доцент,  
заведующий сектором регионального  
природопользования и экологии  
Института экономики Уральского  
отделения РАН

/В.Г.Логинов/  
подпись И. О. Фамилия  
**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯ**

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Логинов Владимир Григорьевич – доктор экономических наук, доцент, заведующий сектором регионального природопользования и экологии Института экономики Уральского отделения Российской академии наук; почтовый адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, д. 29; тел.: 8(343)-371-51-73; электронный адрес: log-wg@rambler.ru.